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Informacje dla ucznia
1. Na stronie tytutowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony
przez komisje.
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 18 stron (zadania 1-26). KOD UCZNIA
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem z niebieskim tuszem. Cl:l:l
Nie uzywaj korektora.
5. W zadaniach zamknigtych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, C, D lub trzy
odpowiedzi A, B, C. Wybierz, zgodnie z poleceniem, jedng odpowiedz |~~~ 77TTTTTTTTTTTTTYY
i zaznacz znakiem ,,X” bezposrednio na arkuszu. |
6. Staraj si¢ nie popetniaé bh;(.iow przy zazmaczaniu 0dp0w1edz1, ale ]esh. si¢ Imi¢ i nazwisko ucznia
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem ® i zaznacz inng odpowiedz (wypelnia wojewddzka
znakiem ,,X”. _ _ komisja konkursowa)
7. W zadaniach zamknig¢tych typu prawda/falsz wpisz w tabeli Tak, gdy
stwierdzenie jest prawdziwe lub Nie, gdy jest falszywe. Nie uzywaj Stopien trzeci
drukowanych liter.
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach.
Pom}flkl. przekreslaj, a prawidlowa odpowiedz zapisz obok lub nad Czas pracy:
skresleniem. 90 minut
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac¢ z miejsc opatrzonych
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisiec nie beda sprawdzane
i oceniane.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 12]3|a|s|e|7|s|o| [t L Ty Lplplplp2y2y2)2921292) paem

Liczba punktow

mozliwych 3131|311 |5(3|3|1|2(1(3|3[4]|23|2|2|2]|1
do zdobycia

Liczba punktow
ustalona przez
wojewodzka
komisje
konkursowa

Minimalna liczha punktow umoZzliwiajgca uzyskanie tytutu finalisty: 30

Minimalna liczba punktow umoZliwiajgca uzyskanie tytutu laureata: 54

Podpisy cztonkéw komisji:

1. Przewodniczacy wojewodzkiej komisji konkursowej —
2. Czlonek wojewddzkiej komisji konkursowej sprawdzajacy prace —

3. Czlonek wojewodzkiej komisji weryfikujacy prace —
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Zadanie 1. (3 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen dotyczacych DNA, wpisujac Tak lub Nie w tabeli (nie

uzywaj drukowanych liter).

Stwierdzenie Tak/ Nie

Nukleotyd DNA jest zbudowany z deoksyrybozy, reszty kwasu

1. | fosforowego i jednej z pieciu zasad azotowych: adeniny, guaniny, tyminy,
uracylu, cytozyny.

Dzigki komplementarnosci zasad w podwdjnej helisie DNA sekwencja
nukleotydow jednej nici wyznacza sekwencje nukleotydow w drugiej nici.
W wyniku replikacji DNA w fazie S cyklu komoérkowego powstajg dwie
3. | identyczne czasteczki DNA, z ktérych jedna ma dwie nici z czasteczki
macierzystej a druga dwie nowo zsyntetyzowane.

Zadanie 2. (3 pkt)
Na rysunkach A i B przedstawiono profaze mitozy i profaz¢ I mejozy w komorkach o 2n = 4.

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia, MULTICO Oficyna Wydawnicza, Warszawa 2007

a) Przyporzadkuj rodzaj profazy do rysunkow oznaczonych literami A i B.
Profazamitozy ... Profaza Imejozy .........ccooeviiiiiiiiii .

b) Podaj jedno podobienstwo i jedna roznice w przebiegu profazy mitozy i profazy I
mejozy, widoczne na rysunku.

POAODIEASIWO . eee ettt e e
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Zadanie 3. (1 pkt)
Zaznacz, sposrod A-D, komorke czlowieka zawierajgca haploidalng liczbe chromosomow
i podaj ich liczbe.

A. Zygota

B. Komorka jajowa

C. Komoérka zarodka

D. Wibékno migénia gltadkiego

LicZba ChrOMOSOMIOW ... e e e e e e e,

Zadanie 4. (3 pkt)
Ocen poprawnos¢ stwierdzen dotyczacych ukladu pokarmowego czlowieka, wpisujac Tak

lub Nie w tabeli (nie uzywaj drukowanych liter).

Stwierdzenie Tak/ Nie

Blonnik jest niezbedny dla organizmu cztowieka, poniewaz po strawieniu
zmniejsza ryzyko zachorowania na raka jelita grubego.

76t¢é wydzielana przez trzustke, a gromadzona w pecherzyku zétciowym
2. | jest niezbedna do trawienia thuszczéw, poniewaz rozbija duze czastki

na wiele mniejszych.

U chorych na bulimi¢ podczas czgstych wymiotow kwas solny soku
zotadkowego uszkadza przetyk i jame ustng oraz niszczy szkliwo zebow.

Zadanie 5. (1 pkt)

Jest niezbedna do syntezy hemoglobiny i uczestniczy w syntezie biatek odpowiedzialnych
za prawidlowe funkcjonowanie uktadu nerwowego. Niedobor tej witaminy w organizmie
objawia si¢ nieprawidlowosciami w funkcjonowaniu uktadu nerwowego takimi jak: drgawki,
obnizenie nastroju, anemia, stany zapalne skory i jamy ustne;.

Zaznacz, sposrod A-D, witaming, ktorej role i objawy niedoboru opisano powyzej.
A C

B. D

C. Be

D. B

Zadanie 6. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego ilos¢ witaminy D3 w organizmie czlowieka nie zalezy tylko od diety,
ale réwniez od pory roku w naszej strefie klimatycznej.
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Zadanie 7. (5 pkt)
Na rysunku przedstawiono budow¢ migsnia w konczynie dolnej, na przykladzie migsnia
brzuchatego tydki.

Na podstawie: E. Jastrzebska, E. Ktos, W. Kofta, A. Michalik, E. Pytka Gutowska Biologia, WSIiP, Warszawa,
2017

a) Podaj nazwy cze$ci miesnia brzuchatego lydki oznaczone literami X i Y.

b) Zaznacz, sposréd A-C, rysunek rodzaju tkanki mie¢Sniowej budujacej miesien
brzuchaty lydki.

= - & ; T T b
vet HUNA T pt el f
T eatfinngy O3 o [T
| 111 : 5 A
2 - LT \ \ we 1 |
it et s ;
H PERAE I R el
B C
Na podstawie: M. Podbielkowska, Z. Podbielkowski, Biologia z higieng i ochrong srodowiska, WSIP,

Warszawa 1995
c) Podaj nazwe tkanki tworzacej cze$¢ miesnia oznaczona litera Y i wykaz
przystosowanie w jej budowie do pelnionej funkcji.
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Zadanie 8. (3 pkt)

Zespot SCID, czyli ciezki ztozony niedobor odpornosci to choroba genetyczna uwarunkowana
mutacjg dotyczacg zmian w kolejnosci nukleotydow, ktora powoduje niedobdr enzymu
deaminazy adenozynowej (ADA). Skutkiem niedoboru tego enzymu jest powstawanie
zwigzku, ktéry jest toksyczny i powoduje zahamowanie tworzenia limfocytow T,
odpowiedzialnych za odporno$¢ organizmu. W leczeniu tej choroby z powodzeniem stosuje si¢
terapi¢ genowsa, wykorzystujaca wirusy, do ktorych metodami inzynierii genetycznej
wprowadza si¢ prawidtowy gen. Wirus infekuje pobrane od chorego komorki, co umozliwia
powstanie komorek wytwarzajacych prawidlowy enzym. Na schemacie przedstawiono sposob
postgpowania w terapii genowej leczenia zespotu SCID.

hodowla komérek z wbudowanym

pobranie od chorego dziecka w DNA prawidiowym genem ADA

komorek macierzystych ze zmutowanym genem

wstrzykniecie zmodyfikowanych
komorek do szpiku dziecka

¥

wirus

/’wprowadzenie
prawidtowego
genu

prawidiowy gen ADA z komorki  wytwarzanie komorek krwi z prawidtowym
szpiku zdrowego dawcy genem ADA przez dziecko

Na podstawie: M. Kraszewska, J. Stawarz, Biologia w liceum cz. 2, Krakéw 2002

a) Podaj nazwe rodzaju mutacji, ktora doprowadzila do wystepowania SCID u ludzi.

b) Okresl, w oparciu o informacje zawarte w tresci zadania i na schemacie, na czym
polega rola wirusa w zastosowanej metodzie leczenia.

c) Podkresl rodzaj odpornosci, ktéra warunkuja miedzy innymi limfocyty T.

wrodzona nabyta
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Zadanie 9. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono regulacje stezenia jondéw wapnia we krwi.

aoeora | «»\9

normalny poziom wapnia we krwi

—

obniienbpoziomuwapdawekrwl

Na podstawie: F. Dubert, R. Kozik, S. Krawczyk, A. Kula, M. Morko-Wortowska, W. Zamachowski, Biologia na
czasie 2, Nowa Era, Warszawa 2013

a) Wpisz w ramki na schemacie nazwy gruczoléw dokrewnych wydzielajacych
kalcytoning i parathormon.

b) Wyjasnij, na podstawie schematu, na czym polega antagonistyczne dzialanie
kalcytoniny i parathormonu w regulacji poziomu jonow wapnia we krwi.

c) Podaj dwa przyklady roli joné6w wapnia w prawidlowym funkcjonowaniu organizmu
czlowieka.
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Zadanie 10. (1 pkt)
Zaznacz wlasciwe dokonczenie zdania dotyczacego dzialania glukagonu, wybrane
sposréd A-B oraz jego poprawne uzasadnienie, wybrane sposréd 1-3.

Glukagon
1 pobudza komdrki watroby do wchtaniania
A. | obniza poziom cukru " | glukozy i przeksztatcania jej w glikogen
we krwi,
poniewaz | » pobudza komorki trzustki do uwalniania
. glukozy i przeksztalcania jej w glikogen
B podwyzsza poziom
cukru we krwi, 3. | powoduje rozpad glikogenu na czasteczki

glukozy w watrobie 1 uwolnienie ich do krwi

Zadanie 11. (2 pkt)
Uzupehij ponizszy tekst zaznaczajac wybrane odpowiedzi sposrod A-F tak,
aby informacje o narzadzie rownowagi byly prawdziwe.

Zmiany polozenia ciala cztowieka podczas jazdy hulajnoga rejestruje narzad réwnowagi
zlokalizowany w uchu O A/O B. Pobudzenie receptoréw ma miejsce w O C/00 D. Wytworzony
impuls nerwowy dociera do 0O E/O F, gdzie znajduja si¢ osrodki nerwowe odpowiedzialne
za koordynacje¢ pracy migsni szkieletowych.

A. $rodkowym B. wewngtrznym
C. $limaku D. kanatach potkolistych
E. mézgu F. moézdzku

Zadanie 12. (1 pkt)

Przyporzadkuj do rodzaju ukladu autonomicznego czlowieka (A-B) wlasciwe informacje
dotyczace rodzaju reakcji na pobudzenie ze strony tych ukladow (1-4). Wszystkie reakcje
powinny zostaé przyporzadkowane do odpowiedniego rodzaju autonomicznego ukladu
nerwowego.

Rodzaj uktadu autonomicznego Reakcja na pobudzenie
A. Wspotczulny 1. Rozszerzenie oskrzeli
B. Przywspotczulny 2. Przyspieszenie akcji serca

3. Pobudzenie aktywnosci zotadka i jelit
4. Rozszerzenie zrenicy oka pod wplywem $wiatta
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Zadanie 13. (3 pkt)
Na wykresie przedstawiono zmiany zachodzace w czasie cyklu miesigczkowego kobiety.

estrogeny progesteron

rozwijajgcy sie

pecherzyk cialko zdegenerowane
dojrzafy = 26ite cialko zéte

pecherzyk .4

T2 4 6 B 10 12 14 16 18 50 22 24 56 28153
dni
| — EETeaas o I
nenstruacja faza faza poowulacyjna
przedowulacyjna

Na podstawie: E.P. Solomon L.R. Berg D.W. Martin Biologia, MULTICO Oficyna Wydawnicza, Warszawa 2007

a) Podaj, w ktérym dniu cyklu doszlo do owulacji i okresl na czym ona polega.

c) Podkresl faze cyklu, w ktorej estrogeny osiggaja najwyzszy poziom.

menstruacyjna przedowulacyjna poowulacyjna
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Zadanie 14. (3 pkt)

Amniopunkcja to inwazyjna metoda diagnostyczna, ktéra polega na naktuciu iglg jamy macicy
1 pobraniu ptynu owodniowego. Zawarte w plynie komodrki ptodu moga by¢ analizowane
pod katem kariotypu oraz wykluczenia lub potwierdzenia ewentualnych zaburzen
chromosomowych, a takze chor6b metabolicznych czy wad cewy nerwowej. Szybki rozwdj
medycyny pozwala na korygowanie niektorych chordb jeszcze w zyciu ptodowym.

a) Okresl role ptynu owodniowego wypelniajacego podczas ciazy przestrzen miedzy
owodnia a plodem.

b) Podaj wade i zalet¢ amniopunkcji jako badania prenatalnego, na podstawie tekstu
oraz wlasnej wiedzy.

Zadanie 15. (4 pkt)
Rozwiaz krzyzéwke tak, aby powstalo haslo — elementy budowy zapobiegajace cofaniu si¢
krwi w naczyniach zylnych. Haslo nie jest oceniane, ale weryfikuje Twoje odpowiedzi.

1.

=

Ptynna frakcja krwi skladajaca si¢ gtownie z wody

2. Choroba prowadzaca do stwardnienia $cian naczyn krwiono$nych wskutek odktadania si¢
cholesterolu w $§rédbtonku

Przetaczanie krwi inaczej

Najwieksza tetnica ciala

Zdolnos¢ serca do samopobudzania 1 rytmicznych skurczéw, niezaleznie od uktadu
nerwowego

6. Obumarcie niedotlenionego fragmentu serca

W 1 mm?® krwi moze sie ich znajdowa¢ od 4 do 10 tysiecy

8. Najwiekszy narzad limfatyczny

gk w

~
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Zadanie 16. (2 pkt)
Niebieska barwa oczu u ludzi jest cechg recesywng — a, w stosunku do dominujgcej barwy

brazowej — A. Matka ma oczy bragzowe i jest heterozygota, a ojciec ma oczy niebieskie.

Zaznacz, sposrod A-D, zdanie okreslajace kolor oczu u dzieci tej pary
i prawdopodobienstwo jego wystapienia. OdpowiedZ uzasadnij podajac genotypy
rodzicow i uzupelniajac szachownice¢ genetyczng. Zapisujac genotypy, poshluz sie
oznaczeniami alleli: A, a.

A. Wszystkie dzieci bedg miaty oczy brazowe

B. Wszystkie dzieci beda miaty oczy niebieskie

C. 50% dzieci bedzie mialo oczy niebieskie, a 50% dzieci bedzie miato oczy brazowe
D. 75% dzieci bedzie miato oczy brazowe, a 25% dzieci bedzie miato oczy niebieskie

Uzasadnienie

Oy

Zadanie 17. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grupy krwi u dziewczynki - dziecka pewnej pary.

()

[ ]- pte¢ meska
Dziecko — grupa krwi @ O - pte¢ zenska

a) Zaznacz, sposrod 1-4, grupe krwi mezczyzny, ktora wykluczy jego ojcostwo.

Rodzice — grupa krwi

°*~

1. A 2.0 3.B 4. AB
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b) Okresl, z czego wynika grupa krwi AB u czlowieka, uwzgledniajac w odpowiedzi
rodzaj elementu morfotycznego krwi warunkujacego jej wystapienie.

c) Wyjasnij, dlaczego osobie o grupie krwi AB mozna przetoczy¢ kazda grupe krwi,
uwzgledniajgc w odpowiedzi pojecie przeciwciala.

Zadanie 18. (2 pkt)
Uzupelnij zdania charakteryzujace choroby uwarunkowane genetycznie, wpisujac
ich nazwy sposrod nizej wymienionych

fenyloketonuria, zespdél Turnera, choroba Huntingtona, zespof Klinefeltera,

mukowiscydoza, anemia sierpowata

U czltowieka cierpigcego Na ........oovviiiiiiiiiiiiiiiiiennanns wytwarzany jest zbyt gesty $luz
wskutek czego zatyka przewody trzustki, watroby i drogi oddechowe.
W zmutowany allel koduje nieprawidtowa forme
hemoglobiny, ktéra powoduje deformacje erytrocytu.
Megzczyzna z trisomig 23 pary chromosomow lub inaczej z ..........oovviiviiiiiiiiiniiiiiiinnnn,
ma zdegenerowane jadra, jest nieptodny 1 odznacza si¢ powigkszonymi piersiami, co nadaje
mu nieco kobiecy wyglad.
Przyczyng .......coooeviiiii jest dominujgca mutacja genu wplywajacego

na funkcje osrodkowego uktadu nerwowego i prowadzaca do znacznego uposledzenia

umystowego, mimowolnych skurczéw migsni, zmian osobowosci, a wreszcie do $mierci.
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Zadanie 19. (2 pkt)
Jedwabnik morwowy zostal udomowiony prawdopodobnie juz ok. 5500 lat temu. Przypuszcza
si¢, ze jego dziki przodek pochodzi z Himalajow. Jego gasienice przed przepoczwarzeniem
przedty kokon z jedwabnej nici, ktory ostaniatl poczwarke. Ni¢ hodowlanego jedwabnika osigga
dhugos¢ nawet do 3 km i ma szczegdlne wiasciwosci fizyczne i wielka wytrzymato$¢.
W poréwnaniu ze swoim dzikim przodkiem jedwabnik wytwarza wigksze kokony, szybciej si¢
rozwija, nie potrafi lata¢, jest powolny, nie ma barw maskujacych i nie wykazuje odruchow
chronigcych je przed drapieznikami, co utatwia jego hodowle.

Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Jedwabnik_morwowy

a) Wymien, na podstawie powyzszych informacji, po jednej cesze jedwabnika
morwowego bedacej efektem dzialania doboru naturalnego i doboru sztucznego.

DODOT NATUTAINY ..ottt et et et e et e e
D8] 010 A1 1o 1| PSR
b) Okresl znaczenie dla czlowieka jedwabnika morwowego.

Zadanie 20. (2 pkt)

W tupkach bawarskich w XI1X wieku znaleziono doskonale zachowane odciski Archeopteryxa
(praptaka), ktore pozwolity na do§¢ wierng jego rekonstrukcje. Jako dowdd zachodzenia
procesow ewolucyjnych zaliczany jest do form przejsciowych. Na fotografiach przedstawiono
zaréwno odcisk jak i rekonstrukcje z genewskiego Muzeum Historii Naturalne;.

Na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/Archaeopteryx

a) Podkresl rodzaj dowodu ewolucji, jaki stanowi odcisk Archeopteryxa znaleziony
w lupkach bawarskich.

dowody bezposrednie dowody posrednie
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b) Uzasadnij, ze Archeopteryx jest forma posrednia w ewolucji zwierzat, odnoszac sie
do dwoch cech jego budowy.

Zadanie 21. (1 pkt)

Pojawit si¢ na Ziemi ok. 1,9 mln lat temu i skolonizowat Afryke i Eurazje. Wytwarzat narzedzia
z krzemieni oraz rogow i kos$ci zwierzat. Potrafit postugiwac si¢ ogniem. Byt wszystkozerny,
ale jego podstawowym pokarmem byto migso. Pojemno$é mozgu wynosita ok 1000 cm?,

Zaznacz, sposSrod A-D, przodka czlowieka rozumnego, ktorego dotyczy opis.

A. Australopitek

B. Neandertalczyk

C. Czlowiek zrgczny (Homo habilis)

D. Cztowiek wyprostowany (Homo erectus)

Zadanie 22. (1 pkt)

Mrowki grzybiarki pozostaja w zaleznosci z grzybami. Zdobywaja one liscie odpowiednich
gatunkow roslin i przygotowuja z nich podtoze dla grzybéow w mrowisku. Mrowki zywig si¢
grzybami, a grzyby bez opieki mrowek nie sa w stanie przezy¢. Mtoda krolowa, gdy wylatuje
na gody zabiera ze sobg kawalek grzybni, ktorg wykorzysta przy zatozeniu nowej hodowli
w przysztym mrowisku.

Zaznacz, sposréd A-D, nazwe opisanej zaleznosci miedzygatunkowej i uzasadnij swoj
wybor w oparciu o przedstawione w tekscie informacje.

A. Mikoryza
B. Mutualizm
C. Komensalizm
D. Drapieznictwo

UZASAANIENIE .. .. e e e e e e ettt ettt et ettt
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Zadanie 23. (3 pkt)

Producenci w procesie fotosyntezy przeksztalcaja energi¢ $wietlng w energi¢c zwigzkow
chemicznych budujacych ich organizmy. Konsumenci I rzedu zjadajac producentéw pobieraja
tylko cz¢$¢ zmagazynowanej energii w postaci zwigzkow organicznych. Podobnie jest
w przypadku konsumentow wyzszego rzedu. Intensywnos$é z jaka w danej biocenozie jest
produkowana materia lub magazynowana energia w zwigzkach organicznych nazywamy
produktywnoscig. Ponizej przedstawiono schemat obrazujacy piramide energii.

konsumenci Il

Na podstawie: T. Uminski, Biologia, WSiP, Warszawa 1988

a) Uzupelnij zdania wpisujac pelna nazwe odpowiedniego rodzaju produkciji,
na podstawie analizy schematu piramidy energii.

Calos¢ materii wyprodukowanej przez producentéw w procesie fotosyntezy to produkcja
............................................. . Konsumenci I rzgdu pobierajg wraz z pokarmem tylko
J€J €ZSC 1JeSt O PrOAUKCIA ...\ttt e .

b) Wyjasnij, dlaczego na kazdym kolejnym poziomie troficznym znajduje si¢ coraz mniej
energii.

C) Zaznacz, sposrod A-D, zdanie poprawnie opisujace procesy zwiazane z energia
i materiag w ekosystemie.

Energia 1 materia kraza w ekosystemie dzi¢ki producentom

Energia i materia przeptywaja przez ekosystem dzigki destruentom

Energia krazy, a materia przeplywa przez ekosystem dzigki producentom
Energia przeptywa przez ekosystem, a materia w nim krazy dzigki destruentom

OCOw>
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Zadanie 24. (2 pkt)

Rezerwat $cisty Bobrownia lezy na terenie Puszczy Noteckiej w Wielkopolsce.
Ma powierzchni¢ ok. 121,78 ha, a celem ochrony jest zachowanie kompleksu ekosystemow
zrodliskowych oraz siedlisk rzadkich gatunkow. Niemal cata Bobrownia jest strefa ochrony
ptakow, takich jak: bielik, puchacz, kania czarna. Jest tu rowniez fragment siedliska wilkow.
W latach 1927-1935 na tym terenie powstala pierwsza w Polsce hodowla bobrow, bowiem
w catej Polsce w latach 20-tych XX wieku zostaty one niemal wytepione i zylo tylko 25 kolonii,
sktadajacych si¢ ze 100 osobnikéw. Dzi§ na obrzezach rezerwatu ro$nie pomnik przyrody
- $wierk pospolity ,,Wladystaw", ktory zostat tak nazwany dla uhonorowania zatozyciela

hodowli Wtadystawa Janty-Polczynskiego.
Na podstawie: https://poznan.wyborcza.pl/poznan/7,36001,31587233,lasy-panstwowe-zainicjowaly-powstanie-
trzech-nowych-rezerwatow.

a) Zaznacz, sposrod A-C, rodzaj ochrony, ktorego przykladem jest ochrona $wierka
pospolitego ,,Wladystaw” w rezerwacie Bobrownia.

A. Obszarowa
B. Gatunkowa
C. Indywidualna

b) Wyjasnij, w jakim celu zalozono na terenie obecnego rezerwatu Bobrownia hodowle
bobra europejskiego na poczatku XX wieku.

Zadanie 25. (3 pkt)
Na rysunkach przedstawiono mechanizm powstawania dziury ozonowej i jej konsekwencje.

promieniowanie i promieniowanie
ultrafioletowe ultrafioletowe

Na podstawie:E. Pytka-Gutowska, E. Jastrzgbska Biologia, MAC EDUKACJA, Kielce 2003

a) OKresl role warstwy ozonowej otaczajacej ziemie.
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b) Wyjasnij, na podstawie rysunku, mechanizm niszczenia warstwy ozonu
w stratosferze.

Zadanie 26. (2 pkt)

Ozon, ktory jest wartosciowym skladnikiem wyzszych warstw atmosfery powstaje rowniez
w dolnej jej warstwie w wyniku reakcji miedzy sktadnikami spalin samochodowych (tlenki
azotu, metan, weglowodory aromatyczne) w warunkach intensywnego promieniowania
stonecznego. Ozon przypowierzchniowy jest szkodliwy dla ro$lin, zwierzat i czlowieka.
Na wykresie przedstawiono zmiany stezenia ozonu przypowierzchniowego w ciagu dnia.

4
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& / \ weglowodory
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c / \ ozon
9 f \
Z / \
Z /
; 7 tlenki-azotu - %
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Na podstawie: J. Loritz-Dobrowolska, Z. Sendecka, E. Szedzianis, E. Wierbitowicz, Biologia, OPERON, Gdynia
2007

a) Okresl, na podstawie analizy wykresu, w jakich godzinach (przedzial czasowy
— od godz. do godz.) wzrasta w powietrzu stezenie ozonu i wyjasnij dlaczego.
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b) Ocen wniosek sformulowany na podstawie analizy wykresu: Tlenki azotu
i weglowodory majg wplyw na powstawanie ozonu przypowierzchniowego 1 uzasadnij
sWoja ocen¢ w oparciu o dane z wykresu.
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Brudnopis
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